

大趋势 Major Trends

一周热点 百城房价同比涨幅近8%

中国指数研究院8月1日发布的数据显示，百城房价连续14个月环比上涨，同时，环比、同比涨幅继续扩大。

报告显示，2013年7月，全国100个城市(新建)住宅平均价格为10347元/平方米，环比6月上涨0.87%，自2012年6月以来连续第14个月环比上涨，涨幅比上月扩大0.10个百分点。同比来看，全国100个城市住宅均价与2012年7月相比上涨7.94%，涨幅比上月扩大0.54个百分点。值得注意的是，7月份房价环比上涨较快的多为二线城市，其中，泉州以4.45%的涨幅位居榜首。(郑娟)

凉茶再起广告语之争

加多宝与广药双方的法律战再掀波澜。8月1日加多宝集团和广药均对外宣布，广州市中级人民法院将于8月6日就广药起诉加多宝“中国每卖10罐凉茶7罐加多宝”的广告不正当竞争纠纷案进行“诉中禁令”听证会。

加多宝集团1日表示，加多宝“中国每卖10罐凉茶7罐加多宝”的广告依据来自权威行业统计数据，是客观事实，没有任何虚假成分，也与其生产经营者并无关系，法院应该直接驳回。

加多宝称，如果中院支持广药的申请，再申诉中禁令，加多宝必须撤销所有全国投放的硬广、终端店招宣传物等。加多宝称撤销费用和对销售影响将导致直接经济损失超过10亿元。

(李静)

邮储银行再遭“信任危机”

近日来，中国邮政储蓄银行盗刷案引发了社会各界的关注。数十名来自全国20多个省市的邮储银行客户的储蓄卡集中在今年5月至7月遭遇盗刷。目前，这些遭遇盗刷的邮储银行客户已联合起来维权。

来自上海的赵先生在接受记者采访时表示，5月31日他去银行查询社保补贴时发现自己邮储银行的储蓄卡在5月28日有多笔支出记录，金额共计964元。据记者了解，还有几位客户存在和赵先生相同的盗刷情况。

(经参)

山西拟建循环经济项目

7月30日，《人民日报》刊文介绍，“针对煤炭市场运行持续下行、经营困难的局面，山西省政府日前推出了20条《进一步促进全省煤炭经济转变发展方式实现可持续增长的措施》(以下简称‘《措施》’)，以促进煤炭产业转变发展方式，提升煤炭整体水平，实现多元发展，高碳资源低碳发展，黑色煤炭绿色发展，确保煤炭经济摆脱困境，稳定增长。”

对于《措施》，官方还用上了“经过广泛调研，全面审时度势”的字眼。专家认为，虽然《措施》用“近期”、“中期”和“长期”分别描述了“企业尽快摆脱困境”、“转变发展方式，加强安全生产”等的重要性，但最终目的还是为了提振山西的经济，改变在全国经济增速排名中靠后的现状，同时，从长远改变经济上过于依赖煤炭工业的现状。

(黄烨)

盐湖股权案一审宣判再延期

从2011年1月14日失去自由算起，身陷盐湖股权案的福布斯富豪、华美集团总裁张克强已经在云南省看守所度过了900多天，如果不出意外的话，他住在看守所的日子将达到4位数。

“据看守所向张克强通报，一审宣判可能还要拖到10月份，且不排除继续延长的可能。”张克强的辩护律师朱征夫表示，“这已经是严重的超期羁押了。”

根据案发时的《刑事诉讼法》规定，刑事诉讼一审最长羁押期限是5个月。身为中华全国律师协会副会长、全国政协委员的朱征夫对“如此超期”也表示出无奈，“如果超期羁押，应该向最高院申请，而高院一般也只批延长几个月，高院对该案的延期羁押此前已批过一次，一般不会再批”。

(证券)

福特因不及时召回汽车吃高额罚单

因未能及时告知消费者并召回存在缺陷的车辆，福特汽车公司已同意支付1735万美元罚金，与美国交通安全监管部门达成和解。

据《底特律新闻报》8月1日报道，由于油门踏板存在“粘连”现象可能导致汽车自动加速，福特汽车公司去年召回40多万辆2001至2004款福特翼虎汽车。但国家公路交通安全管理局认为，福特汽车公司召回不及时。1735万美元罚金也是按规定可以开出的最高额罚单。

国家公路交通安全管理局说，“汽车召回是一件严肃事情，关乎汽车消费者安全”。报道说，福特汽车公司7月26日支付了这笔罚金。不过，支付罚金不能使福特汽车公司免于可能的民事或刑事责任。

(闫亮)

稳中求进

■ 特约撰稿 洪栋

中共中央政治局7月30日召开会议，分析研究上半年经济形势和下半年经济工作。会议明确提出，要实施积极的财政政策和稳健的货币政策。这为延续“稳增长、调结构、促改革”，以及“着力保障和改善民生”的政府宏观调控提供了有力的佐证。

我国从2008年底重启积极的财政政策以来，通过增加政府公共投资、实施结构性减税以及加大低收入群体补贴等一系列举措，政府宏观调控初见成效。但对民间投资、居民消费需求拉动以及释放改革红利等方面还不是很明显。特别是当前经济运行中，货币信贷吃紧等问题尤其突出。因此，下一步仍需延续积极的财政政策，加强对国民经济的一些重点领域和薄弱环节的投入，为“稳中求进”奠定基础。

“助力”自主创新

增强自主创新能力，建设创新型国家，是我国新时期一项重大战略任务，需要全方位的保障和支持。

改革开放30多年的快速发展，让中国成为名副其实的“世界工厂”。然而，中国的制造业大而不强，基本上还处于全球产业链中低附加值的底部，那些技术含量高、附加值高的产品和零部件，如大型商用客机、IT产品、高精度机床等高端制造的核心技术，大多被外资牢牢地控制着。创造10美元的价值，外商就要拿走9美元，同时还要面对高能耗、低效率所带来的资源、环境的巨大压力。

面对全球金融危机带来的机遇，一些企业走出国门，试图通过对海外高端品牌的收购来完成向高端制造业的转型，但是迄今我们并没有看到成功的案例。

今年初，中国社科院民营经济研究中心发布的《中国民营企业竞争力报告(2012)——转型升级与竞争力指数》显示，在其抽样调查的民营企业中，有36.38%的企业在过去3年中始终没有建立自己的研发机构，民营企业自主创新能力整体较弱。而早前国家发改委的一项调查报告更透露出隐忧：超过九成的中国企业不搞自主创新，对国外技术的依存度非常高。对外技术的依赖，以及不断提高的资源、环境和劳动力成本，压缩着中国制造业的利润空间，使得不少制造业巨头也都纷纷开始跻身房地产业。

面对残酷的现实，“自主创新”被提上了重要议事日程。为了营造激励自主创新的环境，推动企业成为技术创新的主体，努力建设创新型国家，国务院于2006年2月9日发布了《国家中长期科学和技术发展规划纲要(2006—2020年)》及其实施的若干配套政策。在这些配套政策中，引人注目的是财政政策。但从近几年我国全社会科学研究与试验发展经费支出情况来看，科技投入总量仍显不足，投入结构不够合理。在这种情况下，有必要继续实施积极的财政政策，推动创新型国家的建设和发展。

为支持自主创新提供财力保障。当前，资金紧张让企业正常生产经营难以为继，创新亦是纸上谈兵。积极的财政政策应当发挥“起搏器”作用，特别是要加大对民营企业的支持力度。综合运用无偿资助、贷款贴息、风险投资、后补助、偿还性资助等多种投入方式，对企业技术创新活动给予重点支持，引导企业和社会力量加大科技投入。设立科技企业孵化专项资金。采取无偿资助方式，支持并带动科技企业孵化器提升专业服务能力。设立中小企业担保资金。大力支持信用担保体系建设，放大公共财政资金使用效益，间接引导、撬动社会资金共同支持高新技术企业发展，等等这些，都不失为企业创新强筋健骨之妙计。

用税收政策营造激励创新环境。从我国促进企业自主创新的税收政策来看，着力于降低企业自主创新投资风险的税收政策措施不足，虽然对企业的减免税政策比较多，但税收政策的效果大打折扣。实际上按照公共财政的基本要求，如果企业自主创新投资开发成功、有盈利，依法缴纳所得税正是税收公平的要求，也是企业的应尽职责；相反企业自主创新投资开发失败，则投资损失政府应与企业共担，政府应从企业已纳税收中返还一部分，以承担企业自主创新投资开发失败的部分损失。

优化税收激励政策，应当将自主

积极财政政策“保驾”

创新税收优惠政策从直接优惠方式转向间接的税收优惠方式，从减低税率转向采用加速折旧、研究发展费用税前列支等税基减免方式，从主要对创新成果的优惠转向主要对创新过程的优惠。这样一来，企业只要是进行了自主创新投入，无论创新是成功还是失败，其自主创新投入行为就可以得到税收政策激励，形成政府与企业共同承担创新风险的格局，使企业切实感受到加大自主创新投入的税收优惠，激励企业加大自主创新投入。

“引领”产业升级

产业结构调整和转型升级是经济发展的必然趋势。积极的财政政策在产业结构调整和转型升级过程中具有独特的地位和作用。

要加大对农业的投入，支持农业产业结构调整，推进传统农业向现代农业转变。投入的方向和重点应是农业基础设施建设、农业科技开发研究及农业科技成果的推广、农民的科技知识培训以及农村的基础教育等。

科技兴农着力空间很大。实现农业持续稳定发展、长期确保农产品有效供给，根本出路在科技。农业科技是确保国家粮食安全的基础支撑，是突破资源环境约束的必然选择，是加快现代农业建设的决定力量，具有显著的公共性、基础性、社会性。特别是面对我国水土资源相对短缺的严峻现实，必须把农业科技摆上更加突出的位置，下决心突破体制机制障碍，大幅度增加农业科技投入，推动农业科技跨越发展，为农业增产、农民增收、农村繁荣注入强劲动力。

来自财政部的资料表明，2012年，中央财政针对制约农业技术推广服务的薄弱环节，安排基层农技推广体系改革与建设资金26亿元，比上年增长22.5%，基本覆盖了全国所有农业县。安排旱作农业技术推广经费10亿元，比上年增长15%。同时，研究出台了农产品产地初加工补助政策，安排资金5亿元。这零零碎碎的几笔与农业科技相关的补助资金，加起来也只有41亿元，比中央财政2012年下达的成品油价格改革财政补贴资金477亿元的零头还少36亿元。

要加大对高新技术产业的投入，用高新技术改造升级传统产业。这是加快经济发展方式转变、促进产业结构优化升级的重要途径。在国际市场上具有较高竞争力的主要是高新技术产业，高新技术产业已成为未来经济的重要支柱产业。在日益激烈的市场竞争中，传统产业普遍存在技术装备落后，产品技术含量低、市场竞争力弱，单位生产能耗高等一系列问题。要实现国富民强，就必须加快经济发展方式的转变，必须做好传统产业改造升级这篇大文章。

在推进企业技术改造上，要找准制约传统产业的关键技术瓶颈，重视新型制造工艺、流程研发和推广应用，推动工业整体水平和竞争力跃上一个新台阶。要运用现代信息技术改造升级传统产业。从行业、企业和区域三个层面，促进信息化与工业化的全方位、多层次、高水平融合。要提高产品加工深度不断拉伸产业链条。不断拓展传统产业产品创新的思路，通过技术创新提高产品的加工深度，不断拉长产业链条，提高产品附加值，增强产业竞争力，这样才能使我国的资源优势有效地转化为经济发展优势。

在重大科技攻关项目上，一方面要以企业为主体，加强同高等院校、科研院所的产学研合作，加大技术开发投入，开发一批拥有自主知识产权的产品和技术，并积极推广应用；另一方面要以市场为导向，立足产品结构调整，积极开发高新技术产品，重点加强智能化、数字化和网络化等高新技术、高附加值主导产品的研制，提高和改善产品可靠性和质量，形成知名品牌。特别是要加快建立以企业为主体的技术创新体系，探索科研院所与高校社会化服务、市场化运作的路子，形成以

产学研联合为纽带的技术创新、成果转化体系，为传统产业改造升级提供强有力的技术支撑。

推进优势传统产业改造升级，还需要进一步优化政策环境。必须结合各地实际，继续推动实施有利于技术改造的国产设备投资抵免企业所得税、进口免税与出口退税以及金融信贷和相关土地、环保等政策，减轻企业负担。充分发挥产业技术进步资金杠杆作用，引导企业加大技术改造投入，对企业技术进步工作给予贷款贴息、借款、无偿资助等多种形式的支持；鼓励担保机构积极为有市场前景的企业提供担保，解决中小企业融资难；适度增加财政投入，创新财政资金支持方式，发挥技改资金放大作用，推动优势传统产业进行技术改造，对行业的改造重点给予优先支持。

与此同时，还应配合产业技术政策，扩大技术公共产品供给，促进科技成果转化。要把科研经费投向那些高科技和高新技术产业，以推动新兴产业的崛起，培育新的增长点。

“护航”节能环保

环境资源是一种公共产品，政府财政必须承担起提供和保护环境公共产品的责任。实施积极的财政政策以来，我国政府在完善节能减排、污染减排政策的同时，逐步加大了对环境污染治理的投入，取得了一定的成效。

有资料表明，2012年中央财政安排979亿元节能减排和可再生能源专项资金，比上年增加251亿元，加上可再生能源电价附加、战略性新兴产业、循环经济、服务业发展资金和中央基建投资中安排的资金，合计达到1700亿元。自2007年以来，我国陆续出台了30多项政策措施，并调整财政支出结构，中央财政累计安排3380多亿元资金，加上地方财政配套资金，共同带动社会投入上万亿元，为完成“十一五”节能减排目标提供了有力支撑和保障。

针对当前内需不足的情况，要把稳增长放在更加重要的位置，把推进节能减排作为积极财政政策重要内容，采取更加有力的措施，支持扩大节能环保产品消费，加大节能环保领域投资力度。

当前，在全国财政收入增收压力较大的情况下，中央财政要进一步优化支出结构，确保支持节能减排的预算支出盘子。中国地域辽阔，环境基础设施建设、重点流域综合治理、核与辐射安全、农村污染治理等，更多的需要以地方政府投入为主，中央政府应区别不同情况给予支持。因此，在中央政府把环境保护投入作为公共财政支出的重点时，地方政府更有必要积极利用市场机制，吸引社会投资，形成多元化的投入格局。

继续实施以节能家电推广为核心的“节能产品惠民工程”，采取财政补贴方式支持扩大节能家电等产品消费。实践证明，这是当前我国稳增长、扩内需、调结构与促进节能减排不可或缺的重大战略举措。结合当前经济和产业形势，突出抓好扩大节能环保产品消费和国内光伏发电规模化应用；全面深入推进节能技术改造、淘汰落后产能、污水处理设施配套管网建设、建筑节能、农村环保、大气污染防治等节能减排重点工程建设；加快推行合同能源管理，开展先进环保技术示范推广，支持节能环保产业做大做强；加快培育发展新能源汽车，加大新能源汽车示范推广力度，在全国大中型城市推广使用混合动力公交车；加快发展新能源和可再生能源，大力推进以非常规油气资源为核心、以煤炭清洁化利用和发展可再生能源为重要补充的能源清洁化战略；大力发展战略性新兴产业，发展循环经济和清洁生产，加快形成覆盖全社会的资源循环利用体系。此外，要深入推进节能减排市场化长效机制建设，加快推进以环境税费改革为核心的税制改革，扩大生态环境补偿试点，积极推进排污权和碳排放交易试点。

更需要严肃指出的是，这些金融做空力量虽然在短期内难以撼动中国经济的根基，但是他们毁灭的却是中国经济的新生力量，是中国经济的未来，因为在美上市的中国小企业大多是高新技术产业，是中国经济未来的希望所在。毁灭了这些企业也就毁掉了中国的未来。笔者还要指出的是，不要用价值高估来指责这些企业，因为任何一个具备长期成长能力的企业都是最具价值的，这些企业的市值与他们的资产或盈利能力不匹配是非常正常的情况，他们的价值在于他们的前景，这也是真正的金融投资者们最看重的。然而这些企业又是脆弱的，在金融做空力量面前并无抵御能力。

其实，抛开这些具体企业不谈，我们仍然回到金融做空上。笔者研究发现，凡是国际市场对中国企业做空的时候都是中国国内经济出现衰退迹象的时候，因此国际市场上的金融做空只是中国国内经济出现问题的外围回应，根本还出在国内。而外资投行一直在期盼这样的机会，甚至是主动诱导中国做出导致衰退的决策，而本次巴克莱借“李克强经济学”之名，借机兜售自己的私货。而中国政府也正是看穿了这些人的企图，马上发出了“绝不让经济滑出下限”的声音，这正是对国际炒作的一种回应。

名家视角



谨防做空中国

■ 高连奎 经济学家

笔者在前几天提到如果中国经济增长速度降低，必然导致唱空和做空中国的行动。果然不出所料，近日就出现了唱空中国经济的声音，中国经济衰退论成了国际热点。

中国衰退论骤然升温

7月15日，中国官方公布第二季度GDP之后，“中国衰退论”骤然升温，美国摩根大通与日本野村证券下调中国GDP增长预期、国际货币基金组织对中国经济的警告助推了这股势头。然而中国经济从不缺乏质疑者，但这一轮国际舆论十分微妙；《纽约时报》专栏作家克鲁格曼宣称中国模式即将碰壁，“而且是像长城那样厚的墙壁”；《日本经济新闻》落井下石攻击中国统计数据的可信度；德国《经济周刊》21日聚焦“中国最差成绩单”，称急速下滑的出口和进口令人失望，“中国龙缺少火焰”。印度《商业标准报》20日刊文说，如果中国未能做出必要的经济转型，其惊人成功完全可能最终落得个惊人失败。

国际媒体中，预测中国下行的声音以美国媒体最为响亮。中国的问题某种程度上映射出美国在全球危机中的经历。美国“商业知情人”网站15日更是找出“17个原因”来证明“为什么专家确信中国的经济末日”：中国国有企业的资产负债表比“垃圾级”美国企业的资产负债表更丑陋、中国的信贷增长在亚太地区最高、就业增长停滞、中国有世界最昂贵的房价、食品价格上涨等。显然，对中国经济的报道已经演化成一场舆论战，不同媒体站在本国国家利益的评判似乎决定了他们的立场。

“打一个喷嚏就让世界感冒”的中国经济不仅是世界舆论最关心的焦点，同时也是国际投资者一直紧盯的重点。回顾以往经验，在舆论界唱衰中国的同时，在金融界必然出现做空中国的行为。两者的同时出现并非什么人为阴谋，而是社会规律使然，就像社会动荡时期必然出现盗匪猖獗一样，而金融做空力量也一直是危害中国经济的因素之一。在中国很多学者眼里，金融做空力量并不可怕，因为中国目前资本管制严格，外汇储备丰厚，经济增长潜力巨大，然而笔者要指出的是，金融做空力量分很多种，不一定每一种都走索罗斯的路子，即以货币市场为攻击突破口，从而引发全面的经济和金融动荡，这种做空方法只是索罗斯的路数，美国的金融做空力量也并非只有索罗斯一家，比如前两年崛起的浑水公司等新兴金融做空力量就是以前没有遇到过的，而且可以绕开中国直接攻击中国的海外上市公司。在上一轮的金融做空活动中，中国在美国上市的“中概股”就遭到了毁灭性打击，其中最致命的就是对中国太阳能行业的打击。在他们的打击下，中国的几家太阳能龙头企业集体退市，危害至今。上一轮金融做空对中国的影响还没消化，新一轮做空力量又排山倒海而来，中国怎能不提防。

更需要严肃指出的是，这些金融做空力量虽然在短期内难以撼动中国经济的根基，但是他们毁灭的却是中国经济的新生力量，是中国经济的未来，因为在美上市的中国小企业大多是高新技术产业，是中国经济未来的希望所在。毁灭了这些企业也就毁掉了中国的未来。笔者还要指出的是，不要用价值高估来指责这些企业，因为任何一个具备长期成长能力的企业都是最具价值的，这些企业的市值与他们的资产或盈利能力不匹配是非常正常的情况，他们的价值在于他们的前景，这也是真正的金融投资者们最看重的。然而这些企业又是脆弱的，在金融做空力量面前并无抵御能力。

其实，抛开这些具体企业不谈，我们仍然回到金融做空上。笔者研究发现，凡是国际市场对中国企业做空的时候都是中国国内经济出现衰退迹象的时候，因此国际市场上的金融做空只是中国国内经济出现问题的外围回应，根本还出在国内。而外资投行一直在期盼这样的机会，甚至是主动诱导中国做出导致衰退的决策，而本次巴克莱借“李克强经济学”之名，借机兜售自己的私货。而中国政府也正是看穿了这些人的企图，马上发出了“绝不让经济滑出下限”的声音，这正是对国际炒作的一种回应。

为经济设定上下限科学合理

为经济设定上下限是一种非常科学的经济治理方式，因为经济内部是有增长能量的，但这种能量的释放往往并不均匀，这种能量一般常见为四种来源，分别是科技的进步、消费的提升、实际的扩大和生活方式的转变。经济内部的能量非常大，关键靠挖掘，比挖掘更重要的还是有节奏的释放。

(下转3版)

注：2012年的政策基调为本报11月底对机构的调查预测结果，2011年GDP和CPI为10月底“远见杯”年度预测值。

2008年以来历年政策基调(数据来源：根据公开资料整理)

货币政策 财政政策 GDP(%) CPI(%)

	货币政策	财政政策	GDP(%)	CPI(%)
2008	从紧	稳健	9.6	5.9
2009	适度宽松	积极	9.2	-0.7
2010	适度宽松	积极	10.4	3.3
2011	稳健	积极	9.2	5.5
2012	稳健	积极		